

82) unt. $J_m(\theta, \eta) = \begin{pmatrix} m/\theta^2 & 0 \\ 0 & m/\eta^2 \end{pmatrix}$

$r_m \left(\begin{pmatrix} \hat{\theta} \\ \hat{\eta} \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \theta \\ \eta \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{D} N_2 \left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \theta^2 & 0 \\ 0 & \eta^2 \end{pmatrix} \right)$

b) $r_m(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{D} N(0, \theta^2)$

c) $\theta \in [\hat{\theta} \mp u_{1-\alpha/2} \hat{\theta}/r_m]$

d) at $\theta_0 \in CI$ pe θ meramidaam H_0 , imid namidaam.

maid d) exponenciāļ rādītājs, rādītājs par θ ir $\sum \frac{x_i}{x_i} \in \frac{x_i}{x_i} = \theta$ mērvienība, kas rādītājs, rādītājs.

8. asimptotiskā testēšana bez mērvienības parametru.

83) $X \sim \text{alt}(p)$ ar $p_0 = 0.50$ rādītājs

$U_m(p) = \frac{\sum x_i}{p} - \frac{m - \sum x_i}{1-p}$ $\hat{p} = \bar{X}$ $J_m(p) = \frac{m}{p(1-p)}$

• $W_m = m(\bar{X} - p_0)^2 \cdot \frac{1}{\hat{p}(1-\hat{p})} = \left[r_m \frac{\bar{X} - p_0}{(\bar{X}(1-\bar{X}))^{1/2}} \right]^2 \Leftrightarrow$ klas. asimpt. tests

• $R_m = \frac{\left(\frac{\sum x_i}{p_0} - \frac{m - \sum x_i}{1-p_0} \right)^2}{m/(p_0(1-p_0))} = \left[r_m \sqrt{\frac{1}{p_0(1-p_0)}} \left(\frac{\bar{X}}{p_0} - \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right) \right]^2 = \left[\frac{r_m}{\sqrt{p_0(1-p_0)}} (\bar{X} - p_0) \right]^2$

$\Leftrightarrow$ nilsona metode

• $LR_m = 2 \left[\sum x_i \log \bar{X} + (m - \sum x_i) \log (1-\bar{X}) - \sum x_i \log p_0 - (m - \sum x_i) \log (1-p_0) \right]$
 $= 2m \left[\bar{X} \log \frac{\bar{X}}{p_0} + (1-\bar{X}) \log \frac{1-\bar{X}}{1-p_0} \right]$

klas. test samēlums ar $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

84) $X \sim P_0(\lambda)$ ar $p_0 = 0.51$ rādītājs

$U_m(\lambda) = -m + \sum x_i / \lambda$ $\hat{\lambda} = \bar{X}$ $J(\lambda) = 1/\lambda$

• $W_m = m(\bar{X} - \lambda_0)^2 \frac{1}{\bar{X}} = \left(r_m \frac{\bar{X} - \lambda_0}{\sqrt{\bar{X}}} \right)^2$

• $R_m = \frac{(-m + \sum x_i / \lambda_0)^2}{(m/\lambda_0)} = \left(r_m \frac{\bar{X} - \lambda_0}{\sqrt{\lambda_0}} \right)^2$

• $LR_m = 2(-m\bar{X} + \sum x_i \log \bar{X} + m\lambda_0 - \sum x_i \log \lambda_0) = 2m \left[\log \left(\frac{\bar{X}}{\lambda_0} \right) \cdot \bar{X} - (\bar{X} - \lambda_0) \right]$

klas. test samēlums ar $T_m > \chi^2_{1-\alpha}(1-d)$

85) $\tilde{X} \sim P_0(\lambda)$ at $X = \tilde{X} | \tilde{X} > 0$

$P(X=x) = P(\tilde{X}=x | \tilde{X}>0) = P(\tilde{X}=x, \tilde{X}>0) / P(\tilde{X}>0) = \frac{e^{-\lambda} \lambda^x / x!}{1 - e^{-\lambda}}$ $x \geq 1$

$P(\tilde{X}>0) = 1 - e^{-\lambda} \lambda^0 / 0! = 1 - e^{-\lambda}$

$$L(\lambda) = \prod \frac{e^{-\lambda} \lambda^{x_i} / x_i!}{(1-e^{-\lambda})} = \frac{e^{-m\lambda} \lambda^{\sum x_i} / \prod x_i!}{(1-e^{-\lambda})^m}$$

$$\ell(\lambda) = -m\lambda + \sum x_i \log \lambda - \sum \log x_i! - m \log(1-e^{-\lambda})$$

$$U(\lambda) = -m + \sum x_i / \lambda + \frac{m e^{-\lambda}}{1-e^{-\lambda}} \stackrel{!}{=} 0$$

$$\hookrightarrow \lambda \frac{e^{\lambda}}{e^{\lambda}-1} = \bar{X}$$

$$H_e(\lambda) = -\sum x_i / \lambda^2 - \frac{m e^{\lambda}}{(e^{\lambda}-1)^2}$$

$$J_m(\lambda) = \frac{m}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{m e^{\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2}$$

$$EX = \frac{1}{1-e^{-\lambda}} \sum_{x=1}^{\infty} x \cdot e^{-\lambda} \frac{\lambda^x}{x!} = \frac{\lambda e^{-\lambda}}{1-e^{-\lambda}} \sum_{x=0}^{\infty} \frac{\lambda^x}{x!} = \frac{\lambda}{1-e^{-\lambda}}$$

$$a) \quad r_m(\hat{\lambda} - \lambda) \xrightarrow{d} N(0, \left[\frac{1}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{e^{\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2} \right]^{-1})$$

$$b) \quad \text{numerisch } \hat{\lambda} \approx 0,31 \quad r_m(\hat{\lambda} - \lambda) \approx N(0, 0,033)$$

Mathematica

$$c) \quad \theta = P(\bar{X} = 0) = e^{-\lambda} \quad \hat{\theta} = e^{-\hat{\lambda}} = 0,73$$

$$\text{internale } \Delta\text{-methode } g(t) = e^{-t} \quad g'(\lambda) = -e^{-\lambda}$$

$$r_m(\hat{\theta} - \theta) \xrightarrow{d} N(0, e^{-2\lambda} \left[\frac{1}{\lambda(1-e^{-\lambda})} + \frac{e^{\lambda}}{(1-e^{-\lambda})^2} \right]^{-1})$$

$$CI: \quad \theta \in [0,725; 0,735] \quad \text{Schätzung } \theta = 0,73$$

$$d) \quad \hat{\theta} = 0,73, \text{ resp } \theta \text{ v. internale hier v. c)}$$

$$86) \quad X \sim \text{Exp}(\lambda) \quad n \text{ p\ddot{u}llchen } \text{Gn S2}$$

$$U_m(\lambda) = m/\lambda - \sum x_i \quad \hat{\lambda} = 1/\bar{X} \quad J(\lambda) = 1/\lambda^2$$

$$\bullet W_m = m \left(\frac{1}{\bar{X}} - \lambda_0 \right)^2 \bar{X}^2$$

$$\bullet R_m = \left(\frac{m}{\lambda_0} - \sum x_i \right)^2 / (m/\lambda_0^2)$$

$$\bullet LR_m = 2m \left(-\log \bar{X} - (\bar{X})^{-1} \bar{X} - \log \lambda_0 + \bar{X} \lambda_0 \right)$$

$$87) \quad X \sim \text{Ge}(p) \quad \text{Gn S3}$$

$$\bullet W_m = m \left(\frac{1}{1+\bar{X}} - p_0 \right)^2 \left(\frac{1}{\hat{p}^2} + \frac{1}{\hat{p}(1-\hat{p})} \right)$$

$$\bullet R_m = \left(\frac{m}{p_0} - \frac{\sum x_i}{1-p_0} \right)^2 / \left(m \left(\frac{1}{p_0^2} + \frac{1}{p_0(1-p_0)} \right) \right)$$

$$\bullet LR_m = 2m \left(\log \hat{p} + \bar{X} \log(1-\hat{p}) - \log p_0 - \bar{X} \log(1-p_0) \right)$$

$$88) \quad (X_i) \stackrel{i.i.d.}{\sim} f(x_i, \beta) = \beta x_i e^{-\beta x_i} \quad x_i \in (0, \infty), \beta > 0$$

$$a) \quad L(\beta) = \beta^m \prod x_i \cdot e^{-\beta \sum x_i}$$

$$\ell(\beta) = m \log \beta + c - \beta \sum x_i$$

$$U(\beta) = \frac{m}{\beta} - \sum x_i = 0$$

$$\hat{\beta} = \frac{m}{\sum x_i}$$

unt. $\mathcal{L}_j$, $\frac{\partial U}{\partial \beta}(\beta) = -m/\beta^2$ $J(\beta) = 1/\beta^2$

• $W_m = (\hat{\beta} - \beta)^2 m / \beta^2$

• $R_m = (\frac{m}{\hat{\beta}_0} - \sum x_i y_i)^2 / (m/\beta_0^2)$

• $LR_m = m2 \left(\log \hat{\beta} - \hat{\beta} \frac{1}{m} \sum x_i y_i - \log \beta_0 + \beta_0 \frac{1}{m} \sum x_i y_i \right)$

90) $X \sim \text{Logist}(\theta)$ $\approx$ A.52

explizite im

• $R_m = \left(m - \sum_{i=1}^m \frac{2 e^{-x_i}}{e^{-\theta_0} + e^{-x_i}} \right)^2 / \left(\frac{m}{3} \right)$

91) $X \sim N(\mu, \sigma^2)$ $\approx$ A.64

• $W_m = \left(\left(\bar{X} - \frac{1}{m} \sum (X_i - \bar{X})^2 \right) - (\mu, \sigma^2) \right) \begin{pmatrix} m/\hat{\sigma}^2 & 0 \\ 0 & m/2\hat{\sigma}^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \bar{X} - \mu \\ \frac{1}{m} \sum (X_i - \bar{X})^2 - \sigma^2 \end{pmatrix}$
 $= \frac{(\bar{X} - \mu)^2 m}{\hat{\sigma}^2} + \frac{(\hat{\sigma}^2 - \sigma^2) m}{2 \hat{\sigma}^4}$

• $R_m = \left(\frac{1}{\sigma_0^2} \sum (X_i - \mu_0) \right)^2 - \frac{m}{2\sigma_0^2} + \frac{1}{2\sigma_0^4} \sum (X_i - \mu_0)^2 \begin{pmatrix} \sigma_0^2/m & 0 \\ 0 & 2\sigma_0^4/m \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{1}{\sigma_0^2} \sum (X_i - \mu_0) \\ -\frac{m}{2\sigma_0^2} + \frac{1}{2\sigma_0^4} \sum (X_i - \mu_0)^2 \end{pmatrix}$
 $= \frac{\sigma_0^2}{m} \left(\sum (X_i - \mu_0) \right)^2 + \frac{2}{m} \left(-\frac{m}{2} + \frac{1}{2\sigma_0^2} \sum (X_i - \mu_0)^2 \right)^2$

• $LR_m = 2m \left(-\frac{\log \hat{\sigma}^2}{2} - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \frac{1}{m} \sum (X_i - \bar{X})^2 + \frac{\log \sigma_0^2}{2} + \frac{1}{2\sigma_0^2} \frac{1}{m} \sum (X_i - \mu_0)^2 \right)$

parametrum $\sim \chi_2^2(1-\alpha)$

92) $X \sim \log N(\mu, \sigma^2)$ On 65

a) $\hat{\mu} = \frac{1}{n} \sum \log X_i$ $\hat{\sigma}^2 = \frac{1}{n} \sum (\log X_i - \hat{\mu})^2$

b) $\Gamma_m \left(\begin{pmatrix} \hat{\mu} \\ \hat{\sigma}^2 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \mu \\ \sigma^2 \end{pmatrix} \right) \xrightarrow{d} N_2 \left(\begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} \sigma^2 & 0 \\ 0 & 2\sigma^4 \end{pmatrix} \right)$

c) $\left\{ \mu, \sigma^2: m(\hat{\mu} - \mu, \hat{\sigma}^2 - \sigma^2) \begin{pmatrix} 1/\hat{\sigma}^2 & 0 \\ 0 & 1/2\hat{\sigma}^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \hat{\mu} - \mu \\ \hat{\sigma}^2 - \sigma^2 \end{pmatrix} \leq \chi_2^2(1-\alpha) \right\}$

d) $(\mu, \sigma) = (0, 1) : H_0$

• $W_m = m(\hat{\mu} - \mu_0, \hat{\sigma}^2 - \sigma^2) \begin{pmatrix} 1/\hat{\sigma}^2 & 0 \\ 0 & 1/2\hat{\sigma}^4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \hat{\mu} - \mu_0 \\ \hat{\sigma}^2 - \sigma^2 \end{pmatrix}$

• $R_m = \left(\sum \frac{\log X_i - \mu_0}{\sigma_0^2}, -\frac{n}{2\sigma_0^2} + \frac{1}{2\sigma_0^4} \sum (\log X_i - \mu_0)^2 \right) \begin{pmatrix} \sigma_0^2/m & 0 \\ 0 & 2\sigma_0^4/m \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \sum \log X_i \\ -\frac{n}{2} + \frac{1}{2} \sum (\log X_i)^2 \end{pmatrix}$
 $= \frac{(\sum \log X_i)^2}{n} + \frac{2}{n} \left(-\frac{n}{2} + \frac{1}{2} \sum (\log X_i)^2 \right)^2$

• $LR_m = 2m \left(-\frac{\log \hat{\sigma}^2}{2} - \frac{1}{2\hat{\sigma}^2} \frac{1}{n} \sum (\log X_i - \hat{\mu})^2 + 0 + \frac{1}{2n} \sum (\log X_i)^2 \right)$
 parametric $\sim \chi_2^2(1-\alpha)$

e) $\Gamma_m(\hat{\mu} - \mu) \xrightarrow{d} N(0, 2\sigma^4)$

parametric $H_0: \mu = \mu_0$ or $\mu_0 \notin \left[\hat{\mu} \mp u_{1-\alpha/2} \sqrt{\frac{2\hat{\sigma}^4}{\Gamma_m}} \right]$

93) $Y|X \sim N(\beta_1 X + \beta_2 X^2, 1)$

$L(\beta) = \prod e^{-\frac{1}{2} (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2} = c \cdot \exp \left\{ -\frac{1}{2} \sum (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2 \right\}$

$\ell(\beta) = -\frac{1}{2} \sum (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2)^2$

$U(\beta) = \left(\sum \frac{2}{2} (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2) x_i, \sum x_i^2 (y_i - \beta_1 x_i - \beta_2 x_i^2) \right)$

$U'(\beta) = \begin{pmatrix} -\sum x_i^2 & -\sum x_i^3 \\ -\sum x_i^3 & -\sum x_i^4 \end{pmatrix}$ $J_m(\beta) = m \begin{pmatrix} EX^2 & EX^3 \\ EX^3 & EX^4 \end{pmatrix}$

$H_0: \begin{pmatrix} \beta_1 \\ \beta_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$

$R_m = \left(\sum_{i=1}^n y_i x_i, \sum x_i^2 y_i \right) \frac{1}{m} \begin{pmatrix} EX^2 & EX^3 \\ EX^3 & EX^4 \end{pmatrix}^{-1} \begin{pmatrix} \sum y_i x_i \\ \sum y_i x_i^2 \end{pmatrix}$

parametric $\sim \chi_2^2(1-\alpha)$

$\begin{pmatrix} \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i^2 & \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i^3 \\ \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i^3 & \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i^4 \end{pmatrix}^{-1}$